



கலாச்சாரத்தையையடித்துத் தல என்ற அடிப்படையினைப் பெரியார் தனது சிந்தனை மூலம் மையாகக் கொண்டிருக்கிறார். இந்தியாவில் நடப்பெற வேண்டிய எழுச்சி கலாச்சாரக் களேவிகளைக் கொண்ட எழுச்சிதான் என்பதனைத் தனது செயல்பாடுகளில் வகைப்படுத்தியிருக்கிறார். "ஒரு தாராளவாதியாக, தசேத்துரோகியாக, மொழிப்பற்றை விட்டவராக, சிலை உடையாளராக, எதிர்க்கலாச்சாரவாதியாக, எல்லா விதமான பற்றுகளும் எதிரியாக, சூய உறுதியாகத் தயை விடாதவராக என்று உணர்ந்தவராய், மொழிந்தவராய் பெரியாரை அணுகுதல் என்பது பெரியாரின் மறைக்கப்பட்ட பரிமாணங்களையும் மவுனமாகக் கப்பட்ட சிந்தனைகளையும் மட்டுமின்றி இந்த நோக்கில் நிகழ்காலச் சமூகமையும் விளங்கிக் கொள்ளப் பயன்படும்" (அ. மாரக்ஸ், பெரியாரின் கண்டுகொள்ளப்படாத சிந்தனைகள் மீதான ஒரு கவன ஈர்ப்பு, 2018, ப. 152) பண்பாட்டு அடிப்படையிலான நிகழ்காலச் சமூகமீது விமர்சனம் செய்த பெரியாரின் சிந்தனை மரபினைக் கடவுள் மறுப்பாளர் என்ற பொதுப் பின்னணியில் வைத்துக் கருவிக் கிவிடுகின்றனர். பண்பாட்டு அடிப்படையிலான முன்னெடுப்புகள் தான் பெரியாரியச் சிந்தனையின் மையப்பள்ளி என்பதனைக் கிராமசியின் அணுகுமுறைகளிலிருந்து உணர்ந்து கொள்ளமுடியும்.

கிராமசியின் காதலியின் போராட்ட வடிவங்களினைப் பிறப்பற்றியதோடு அதனைக் குறித்து நேர்மறையான எண்ணங்களையும் கொண்டிருக்கிறார். இத்தாலியின் அடக்க முறைகளைக் கெதிராகப் பண்பாட்டு வடிவங்களை ஒருங்கிணைக்க வேண்டிய தவேயினைக் குறித்துப் பேசிய கிராமசியின் பண்பாட்டுச் சமூகங்களில் அரசியல் முன்னெடுப்புகளைவிட பண்பாட்டு முன்னெடுப்பு வடிவிலான நடமுறை செயல்பாட்டு விமர்சனங்கள் முக்கியமானது என வலியுறுத்துகிறார். இந்த வகையான சமூக நிலைப்பாடுகளைக் குறித்து மாரக்ஸின் கருத்துக்களும் நோக்கத்தக்கது. இந்தியச் சமூகம் நிலைப்படுத்தப்பட்ட வடிவிலானது. எத்தகைய அரசியல் மாற்றங்கள் வந்தாலும் பண்பாட்டு அடிப்படையிலான மாற்றங்கள் ஏற்படுவதில்லை. "ஆசியக் குழுமச் சமூகத்தில் முன்னுரிமை அரசினின் ஆளுகை உரிமையாகவோ, தயைவமாகவோ குறிக்கப்படலாம். இவ்வகைச் சமுதாயங்களில், எந்தவொரு தனிநபரும் தனது குலம் அல்லது சமுதாயத்தின் தொப்புகள் கொடியிலிருந்து தன்னைத் துண்டித்துக் கொள்வதில்லை" (ந. மதுமதோகன், மாரக்ஸியம் வரக்கமும் அடையாளமும், 2013, ப. 19) இந்தியச் சமூகத்தின் பிணைப்பு மணமுறையுடன் தொடர்ந்து கட்டமைக்கப்பட்ட வரும் குழுவின் பிளவுகளில் தங்கியிருக்கிறது. இந்த வகையான சமூகங்களில் ஆதிகம் செலுத்துவது அரசியல் மட்டுமல்ல. தயைவமும் பண்பாட்டு வழக்கங்களும் என்பதையும் சிந்திக்க வேண்டியுள்ளது.

"கிராமசியின் மாரக்ஸிய மெய்யியல் ஒருமையாட்டாகக் கருத்தாகக் கம் 'நடமுறையியல்' ஆகும். கோட்பாட்டையும் நடமுறையையும் சிந்தனையையும் செயல்முறையையும், அகவயத்தையும் புறவயத்தையும் ஒன்றிணைப்பது பற்றிய அவரது அறிவுப் பிரயத்தனத்தில் நடமுறையியலுக்கு முக்கியப் பங்கிருந்தது. அரசியல்

Written by - ச. செளந்திரி, முனைவர் பட்ட ஆய்வாளர், தமிழ் தத்துவம், பெரியார் பல்கலைக்கழகம், பெரியார் பல்கலை நகர், சலேம் - 636011 -

Thursday, 02 January 2020 12:41 - Last Updated Thursday, 02 January 2020 12:54

மாற்றங்களுக்காக புகழ் தருவது தியான அறிவு சயெற பாடும் மட்டும் போதுமானதல்ல என கிராமத்தினர்" (எம்.எஸ்.எம். அனஸ், மெய்யியல் கிரகை கமூதல் தற் காலம் வரலாறு, 2013, ப. 275) இங்கு கிராமத்தியும் பெரியாரும் ஒத்த கருத்துக்களகை கொண்டவர்களாக மட்டும் மலமல் அபிப்பாயில் சயெற பாடபினகை கொண்டவர்களாகவுமியுக்கின்றனர். பண்பாட்டு மயைங்களகை களேவிக் கூட்புத்தி அதன் மதிப்பீட்டினமைக்களிடம் உணர்த்துதல் என்ற பானமயைபை பெரியார் மறேகொள்கிறார்.

பண்பில், நெருப்பினமை மயைமாகக் கொண்ட கலாச்சாரம் ஆரியக் கலாச்சாரம். இதிலிருந்து நாம் விடப்படவேண்டும் என வலியுறுத்தும் பெரியார் மலேமும் "பாராட்டம் ஒன்றினால் மட்டும் மெறெறிபெற முடியாது. கலாச்சாரத்தின் பரோல், இனத்தின் பரோல் பாராட்டம் நடத்தப்பட வேண்டும், அதில் மெறெறிபெற வேண்டும். அப்போதுதான் நாம் விடாதபெற்றவராவோம். மொழிப் பாராட்டம் கலாச்சாரப் பாராட்டத்தின் ஒரு புகுதி தானயெழிய முழுப் பாராட்டமாகவே ஆகிவிடாது. சட்டம், சாஸ்திரம், சமூதாயம், சம்பிரதாயப் பழக்க வழக்கங்கள், புராணங்கள், இதிகாசங்கள் இவகை எல்லாவற்றிலும் மெ இழிவு நிலைநிறுத்தப்பட்டிருக்கிறது" (அ. மாரக்ஸ், பெரியாரின் கண்டுகொள்ளப்படாத சிந்தனைகளை மீ தான ஒரு கவன ஈர்ப்பு, 2018, ப. 48) எனவகை இவகை பண்பாட்டு கற்றுக்களிலிருந்து பெறப்படுகின்ற விழுவியங்கள் புனிதத்துவம் கொண்டவயென்ற இச்சமிகத்தின் கருத்தியல்களால் மீண்டும் மீண்டும் நம்ப வகைகப்படுகிறது. இக்கற்றுக்கள் ஏற்றத்தாழ்வான சமிகப் பண்புகளகை கொண்டிருக்கின்றனவென்றும் அவற்றின் உண்மை நிலவரங்களகை மக்களிடம் அறிவிப்படுத்த வேண்டும்; இத்தகயை விழிப்புநிலயை உண்மயான சமிகச் சமத்துவத்தகை ஏற்படுத்தும் என்கிறார்.

பெரியார் கலாச்சாரத்தளத்தில் பாராட்டத்தின் மூதன்மயை எடுத்துரைக்கிறார். 'ஊர்வலம், மலர், மாலகைகள் போன்ற உபசாரங்கள் மடேட்டிமதைத் தன்மயைகை காட்டுவதோடு பயன்றது' (ஈ.வெ.ரா. சி., ப. 4436) எனபுதோடு தோழர் என்றபுத்தபை பயன்படுத்தும், சாதிப் பெயரெநீக்கங்கள், ஆலயவூரிமை அவசியமில்லை, விக்கிரக உடபை, குறியீட்டுத் தன்மை அழிப்பு (பட்டை, நாமம், தாலி, கதர் உடகை) போன்ற பண்பாட்டு மெற்றுமகைகளைக் களயை வேண்டும் என எதிரக்கலாச்சாரத்தன்மைகளை வலியுறுத்துகிறார். அடயாளங்கள் பண்பாட்டு மதிப்பீடுகளைக் கொண்டிருக்கின்றன. அதன் மீ துள்ள புனிதத்தகைக் கொட்டிக் கவிழ்க்கும் போது புதிய கலாச்சார உதவகை ஏற்பட்டு சமிகம் முன்னறேற்றமயையும் என்ற ரீதியில் பின்நவீனக் கருத்தியலுடன் பெரியார் ஒத்துப்போகிறார்.

மனிதன் இத்தகயை மூரணான பண்பாட்டு கருத்தியலிருந்து பாராட்ட வேண்டியவனாக இருக்கிறான். சமிக இயங்கியலில் தனித்துவிடப்பட்டு ஏற்றத்தாழ்வுகளால் அந்நியப்பட்டு நிற்கிறான். மதக் கருத்தியலிருந்து மூளகைகிற பண்பாட்டு மெறுபாடுகள் ஓடுக்கப்பட்ட விளிம்புநிலபைபட்ட மக்களைச் சமிகத்தின் மயைத்திலிருந்து ஒதுக்குகிறது. ஆதிக் சாதிபினர் பண்புகளின் மனேமகைளால் தன்னபை புனிதத்தன்மை கொண்டவனாகக் கட்டமதைத்துக் கொள்வதோடு பின் தங்கிய சமிக உணர்வுகளைப் பின்னுக்கூத்துள்ளுகிறது. புனிதம் / தீட்டு எனற எதிரவு கலாச்சார மூரண்பாடுகள் தோற்றம் கொள்கின்றன. இத்தகயை வருணநிலபைபட்ட சாதியப் பண்புகளயையும் பண்பாட்டு மதிப்பீடுகளயையும் தகர்க்காவிட்டால் மலோதிகக் காரர்களின் வகைசன அரசியல் மாண்புகளகை சமிகத்தில் நிலயானதாக மாறி பின் தங்கியவர்களின் உணர்வுகளுக்கூ எதிரானதாக மாறிவிடும்.

Written by - ச. செளந்திரி, முனவைர்பட்ட ஆய்வாளர், தமிழ்த்துறை, பெரியார் பல்கலைக்கழகம், பெரியார் பல்கலை நகர், சலேம் - 636011 -

Thursday, 02 January 2020 12:41 - Last Updated Thursday, 02 January 2020 12:54

சமீபகால தலைப்பலகைகளைப் பிளவுபடுத்த துவதற்குத் தோவான கட்டுறுகள் பண்பாட்டுக் கட்டுறுகளில் அதிகம் காணப்படுகின்றன. எனவே சமீபகால தலைப்பலகைப் படிப்பது தவணை மூலமாகப் பண்பாட்டு விழுவியங்களின் புனிதத்ததைத் தகர்த்து சமத்துவத்ததை நிலைநாட்ட வணை மூலம் என்கிற புரிதல் பெரியாரிடம் தளிவாகவே காணப்படுகிறது.

பெரியாரைச் சிந்தனையாளர், தத்துவவாதி என்ற அடையாளத்திற்குள் கொண்டுவருவதற்கான கட்டுறுகள் இல்லா என்றே தொடர்ந்து மதிப்பிடுகின்றனர். பெரியார் சிந்தனையாளர் என்பதற்கான எடுகளை கிராமசியின் கட்டுறுகளிலிருந்து பெற இயலுகிறது. "பாரம்பரிய அறிவுஜீவிகள் என்போர் இருக்கிற நிலைக்கு ஆதரவாகப் பசுகிறவர்கள் உயிர்ப்புமிகு அறிவுஜீவி என்பவன் ஸ்டேஸ் கோவிற்கு எதிராக இருப்பவன். இந்த உயிர்ப்புமிகு அறிவுஜீவிகளிடம் கட்ட ஏதும் பலவீனங்கள் இருந்தால் பின்னாளில் அவர்களையும் அவை உள்வாங்கும்" (அ. மார்க்ஸ், பெரியார் தலித்துக்கள் முஸ்லீம்கள் தமிழ் தசீயர்கள், 2018, ப. 12) இந்த மதிப்பீட்டின்படி பார்த்தால் பெரியார் நடக்கின்ற சமூக ஏற்றுக்கொள்ளாத அராஜகவாத சிந்தனையாளர் என்று வரையறை கொள்ள இயலும். அரசியலமைப்புக்கின்ற அனாக்சிசுவாதி, தசீயத்ததை மறுக்கின்ற சூயராஜ்ய வடேகையாளர், அகமண முறையை மறுக்கின்ற பகூத்தறிவுவாதி சமீக இயங்கியலில் புதிய கலாச்சார நவீன மாறுதல்களை எதிர்நோக்குகிற, கலாச்சாரத்ததைத் தகர்த்து மீளாய்வு செய்கிற சிந்தனையாளராகப் பெரியார் இருக்கிறார்.

பின்னவீனம் கலாச்சாரத்தின் எழுச்சி விளிம்புநிலைப்பட்ட மொழி, கலை, இலக்கியம், பாடல், கவிதை, சொல்லாடல் போன்றவற்றின் முன்னெடுப்புகளால் தன்னலை நிலை நிறுத்திக் கொள்ளும் என்கிறது. பெரியார் கீழ்ச்சாதி பண்பாட்டு தன்மைகளைப் போக்கிக் கொள்ள கீழ்க்கண்ட முறமைகளைப் பின்பற்ற வணை மூலம் கிறார்.

1. எந்த இந்து கோயிலுக்கும் நீங்கள் - பிற்படுத்தப்பட்ட, கீழ்ச்சாதி மக்கள் யாரும் போகக் கூடாது.
2. இந்துமதக் கடவுள்கைக்கும் பிடக்கூடாது.
3. இந்துமதப் பண்டிகைகளைக் கொண்டாடக் கூடாது.
4. நெற்றியில் எந்தவிதமான குறிகளையும் சின்னங்களையும் அணியக் கூடாது.
5. உச்சிக் குடும்பியை - 'சோட்டி' யாரும் வதைத்துக் கொள்ளக் கூடாது.
6. வதைக் கடங்குகள் எதையும் செய்யக் கூடாது
7. எந்தவிதமான கடங்குகள், நிகழ்ச்சிகள் ஆகியவகைகுகும் பார்ப்பானை அழகைக் கவடே கூடாது.
8. இந்தக் கடவுள்களின் படங்களை உங்கள் வீட்டில் எங்கும் மாட்டக் கூடாது.
9. பார்ப்பனர்களால் நடத்தப்படும் உணவுச்சாலை, சிறுண்பி சாலகைகுகுப் போகக் கூடாது"

(ஈ.வெ.ரா. சி., ப. 2273) என்று கலாச்சார ஏற்றத்தாழ்வுகளைக் கற்பிக்கும் அடையாள அடிப்படையினசை 'சமீகத்தளைத் தில் பகூத்த முயற்சிக் கிறார். கலாச்சாரக் கட்டுறுகளைக் களே வியழ்ப்புவதன் மூலம் அதன் புனிதத்தன்மையைக் கட்டுடகைக்கும் பான்மையைக் கையாள்கிறார். 'மோட்சம், நரகம் போன்ற இந்துத்துவ மதிப்பீடுகள்' (மலேது., ப. 4216) 'கொலை செய்தால் கட்ட பாவமில்லை ஆனால் பறையனை திண்ணையில் உட்கார வகைக் பயப்படும் பண்பாட்டு குணங்கள்' (மலேது., ப. 4271) 'மலே சாதிக் காரன் உயர்வான குணமுள்ளவன் கீழ்ச்சாதிக் காரனிடம் ஒழுக்கமில்லை' (மலேது., ப. 3827) 'நாட்டில் மாட்டுக் கறி சாப்பிடாதவர்கள் 20 லட்சம் பரே. அவர்களின் மனம் புண்படும் என்று தடசைக் கட்டம் கொண்டுவர முயல்வது' (மலேது., ப. 2094) என்று

Written by - ச. செளந்திரி, முனவைர்பட்ட ஆய்வாளர், தமிழ்த்துறை, பெரியார் பல்கலைக்கழகம், பெரியார் பல்கலை நகர், சலேம் - 636011 -

Thursday, 02 January 2020 12:41 - Last Updated Thursday, 02 January 2020 12:54

கருத்து நிலைகளைச் சமீக விவாதங்களின் மீலம் மககளிடம் பரப்புவது; அதன் மீலமான அறிவுப் பரவலைச் சமீகத்தில் நேரடியாக ஏற்படுத்துவது சமீகத்துடன் நேரடியான செயல்பாடுகளை மறே கொள்ளும் கருத்துடையவராக விளங்குகிறார்.

"சமீகத்தில் எல்லாவற்றைப் பற்றியும் ஒரு பொதுக் கருத்து (Consensus) நிலவுவதாக சிவில் சமீகம் நிலவுகிறது. இந்த மாயையைச் சிதைத்துச் சமீகத்தில் நிலவும் பல்வேறு விதமான சிந்தனைகளையும் களத்திற்குக் கொண்டு வந்த அதற்கொரு ஏற்பை ஏற்படுத்துவது மாற்றுக் கலாச்சாரத்தின் பணியாகிறது" (அ. மாரக்ஸ், நிறப்பிரிகை, மாற்றுக் கலாச்சாரம் - விவாதத்திற்குரிய சில குறிப்புகள், ஏப்ரல் 6, 1993) சமீகத்தின் மட்டத்தில் முன்வகைகின்ற கருத்து நிலை விவாதங்களின் அடிப்படையிலான மாற்றங்கள்தான் இந்தியச் சமீகத்தில் கடவுள், மதம், சாஸ்திரம், புராணம் புனிதம் போன்றவற்றின் வீழ்ச்சியை உறுதி செய்யும். சாதியத்தை ஒழித்து மாற்று குடிமைச் சமீகத்தினால் ஏற்படுத்துவதற்கான வழிமுறைகள் நமக்கு இன்னும் புலனாகவில்லை என்று ந. மதுமுகேசன் கருத்து தெரிவிக்கிறார். வர்க்கச் சமுதாயத்தின் அழிவு மதத்தின் அழிவினைக் கொண்டு மாரக் சியம் எடுத்துரைக்கிறது. ஆனால் பெரியாரிடம் கிராம சியம் அரசியல் மாற்றங்களால் சமத்துவம் சாதியப்படாது. ஜனநாயகப் படுத்தல், பண்பாட்டு எழுச்சி, பண்பாட்டம் ளாய்வு முன்னெடுப்புகளால் இச்சமீகத்தின் பிளவினைப் போக்கி சமத்துவ உரிமையைப் பெறவியலும் என்கின்றனர்.

000000 00000000 000000000000

மக்கள் அனைவரும் பகுத்தறிவுவாதிகளாக மாறுகிறபொழுது சமீகத்தின் இயங்குநிலையும் இயல்பானதாக மாறும் என்கிற கருத்துகளே கண்டுபிடிக்கிற பெரியார் அதற்குத் தடையாக உள்ள கடவுள், மதம், விதி போன்ற நம்பிக்கைகளைப் போக்க மககளிடம் நேரடியான அணுகுமுறையுடன் செயலாற்றி வருகிறார். மக்களின் சிந்தனைமுறை அறிவியல், ஆராய்ச்சி போன்ற தன்மைகள் உண்டாகும். அதன்படிப்படையிலான சமீகம் சமத்துவ உணர்ச்சியுள்ள சமீகமாக மாற்றம் கொள்ளும் என்பதனை அடிப்படையாகக் கொண்டும் செயல்படும் பெரியார் நேரடியாகக் களத்தில் பணியாற்றுவதில் நம்பிக்கைக் கொண்டவராக விளங்குகிறார். "மனிதன் சமீக விடுதலைப் பெறும் காலத்தில், தற்கால ஊக்கி (Stimulent - தநீர், காப்போல) யாகவோ, வதேனையாகவோ, வதேனைக் குறைக்கும் மருந்தாகவோ மதம் இருக்க வணேடியதில்லை" (நா. வானமாமலை, இந்திய நாத திகமும் மாரக் சியத் தத்துவமும், 2008, ப. 43) என்கிறார் மாரக்ஸ். அரசியல் மாற்ற அடிப்படையில் உள்வாங்கப்பட்டிருக்கிற மாரக் சியக் கோட்பாடு நடமைமுறையில் ஜனநாயகப் பண்பாட்டு புரட்சிகளில் பெருமளவு ஈடுபாடு கொண்டு செயலாற்றுவதில்லை.

எங்கெல்லின் வார்த்தைகளில் மறே கண்ட யதார்த்தத்தை உணர்ந்துகொள்ள முடிகிறது. "உழைப்பாளர்கள் சடசியின் திட்டத்தில் மதத்துடன் போராட வணேடும் என்று கருத்துடன் நாத திக வாதத்தை திட்டவாட்டமாகச் சரேக்க வணேடும் என்று கடுமையாகக் கண்டித்தார். பகிரங்கமாக மதத்தை எதிர்த்துப் போராடுவது என்பது முட்டாள்தனத்தின் ஒரு பகுதி. போராட்டம் தான் மதம் மடிவதைத் தடுக்கும் சிறந்த வழி மட்டுமல்லாமல் மதத்தின் மீது உள்ள ஆர்வத்தைப் புதுப்பிக்கும் வழியும் ஆகும். உழைக்கும் மக்களின் வர்க்கப் போராட்டம் மட்டும்தான், ஏராளமான பாட்டாளி மக்களை உணர்வுப் பரவமான புரட்சிகர சமீக நடமைமுறைகளைக் கொண்டு வருவதன் மீலம் ஓடுக்கப்பட்ட மக்களமைத்தின் பிடியில் இருந்து விடுவிக்க முடியும்" (எஸ். ததோதாத்ரி, மாரக் சியமும் மதமும், 2001, ப. 63) என்கிறார். இங்கு நேரடியான பண்பாட்டு

Written by - ச. செளந்திரி, முனைவர் பட்ட ஆய்வாளர், தமிழ்த்துறை, பெரியார் பல்கலைக்கழகம், பெரியார் பல்கலை நகர், சலேம் - 636011 -

Thursday, 02 January 2020 12:41 - Last Updated Thursday, 02 January 2020 12:54

புரட்சித் தொழிற்படவதவை விலகக் குகினற கருது தியல இரூக கிறது. உழகை கும மக களின பரோட டம் மட டும் தான சமிக மாற்றத் திற கான வழிமுறை என பதில் உறுதியாக இரூக கிறது. சமதர் மத தின பொறுப்பு தொழிலாளர்களையதாக்கிறது. இந் தவகையான அக ட்டோபர் புரட்சியதை தான லனின தலமையும் விரும்புகிறது.

பெரியாரின் முன்னடெப்பு நரேடியாக ஜனநாயகப் படுத தல், பண்பாட்டு இழிவினை ஒழித்தல் சமிகத்தினை அறிவுப்படுத தல் சிந்தனை முறையை மாற்றுதல் என்ற நடமை முறைகளை மறே கொள்வதே பெரியார் சிந்தனை முறையியலாக இரூக கிறது. மக்கள் சமிகத்தின இயங்குநிலைகளால் பயந்தாங்கொள்ளிகளாக இரூக கின்றனர். தன்னம்பிக்கை உணர்ச்சியில்லாமல் சமிக நடவடிக் கைகளில் பங்கொள்ளாமல், தங்களது "இழிவினை உணர்ந்து கொள்ள முடியாதவர்களாக இரூக கின்றனர் எனக் கருதுகிறார். மனிதன்கு நலம் என பவற்றுள் எல்லாம் தலசிறந்த நலம் அவன் மனத்திருப்தியேயாகும். அவனுடைய மனத்திறகுப் பரண திருப்தி அளிக்கக் கடியது எதுவோ அதுதான் அவன்குச் (சுய) நலமாகும்" (ஈ.வெ.ரா. சி., ப. 2454) என்கிறார். "நமக்குப் பயமே அதிகமாக இரூக கின்றது; தரைய உணர்ச்சி என பது சிறிதுகூட இல்லலை" (மலேது., ப. 2621) "நிலகைகுலநைத் தமிழர்களதைத் தட்டி எழுப்பி, உணர்ச்சி ஊட்டி, அவர்கள்குத் தன்மான உணர்வும ஊட்ட வேண்டாமா? தமிழ் மக்களை - அவர்கள் படித்தவர்களானாலும் பண்டிதர்களானாலும், மந்திரி, கவர்னர் - வசிராய் நிர்வாகசபை மெம்பர் ஆனாலும் பகுத்தறிவு விஷயத்தில் மரக்கட்டையாக் கிவிட்டு, தமிழரல்லாதவர அபிமபைப்படுத்திக் சுரண்டிக் கொள்வதைத் தடுக்க வேண்டாமா?" (மலேது., ப. 2475) மறே கண்ட பெரியாரின் உரையாடல்கள் சமிக உளவியலுடன் நரேடித் தொடர்பு கொண்டதாகக் காட்டுகின்றன.

பெரியாரின் அணுகுமுறை ஜனநாயகப் பண்பாட்டு புரட்சியினையும்தாண்டி, சமிக உளவியலையும்துதனைப் பண்படுத்த வேண்டிய தவேயினையும்குறித்து அலசுவதாகக் காணப்படுகிறது. இந் திய வரலாற்றில் சிந்தனையாகப் பரிணமித்த பெரியார் மற்ற நாடுகளின் சீர்திருத்தங்களிலிருந்து இந் தியச் சிழ்நிலகைகளில் வறேபட்டு இயங்க வேண்டிய தவேயினை முற்றிலும் உணர்ந்திருக்கிறார்.

000000 000000000000

ஆனமைத்து. வே, (ப.ஆ.), பெரியார் ஈ.வெ.ரா சிந்தனைகள், 2009, (இரண்டாம் பதிப்பு), பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி - நாகம் மகைவி, ஆராய்ச்சி அறக்கட்டளை, சபேபாகம், சனெனை - 600 005.

அ. மாரக்ஸ், பெரியாரின் கண்டுகொள்ளப்படாத சிந்தனைகள் மீதான ஒரு கவன ஈர்ப்பு, 2018, (இரண்டாம் பதிப்பு), அடையாளம், புத்தாந்தம், திருச்சிராப்பள்ளி - 621 310.

ந. முத்துமகைன், மாரக் சியம் வரக்கமும் அடையாளமும், 2013, நியுச் சூரிபுக ஹவூஸ் (பி) லிமிட், அம்பத்தூர், சனெனை - 600 098.

எம்.எஸ்.எம் அனஸ், மயெயியல் கிரகைக் கமுதல் தற்காலம் வரை, 2013, அடையாளம், புத்தாந்தம், திருச்சிராப்பள்ளி - 621 310.

அ. மாரக்ஸ், பெரியார் தலித்துக்கள் முஸ்லீம்கள் தமிழ்த்தசேயர்கள், 2018, அடையாளம், புத்தாந்தம், திருச்சிராப்பள்ளி - 621 310.

நா. வானமாமலை, இந் திய நாத திகமும் மாரக் சியத் தத்துவமும், 2008, அலகைகள் வெளியீட்டகம், கோடம்பாகம், சனெனை - 600 024.

எஸ். ததாதாத்திரி, மாரக் சிசமும் மதமும், 2001, நியுச் சூரிபுக ஹவூஸ் (பி) லிமிட், அம்பத்தூர், சனெனை - 600 098.

ஊர்க்குடி: ஊர்க்குடி ஊர்க்குடி

Written by - ச. செளந்திரி, முனைவர் பட்ட ஆய்வாளர், தமிழ்த்துறை, பரிசியார் பல்கலைக்கழகம், பரிசியார்  
பல்கலை நகர், சலேம் - 636011 -  
Thursday, 02 January 2020 12:41 - Last Updated Thursday, 02 January 2020 12:54  

---

sowndhri.priya@gmail.com

\*ஊர்க்குடி -- ஊ. ஊர்க்குடி, ஊர்க்குடி ஊர்க்குடி, ஊர்க்குடி, ஊர்க்குடி  
ஊர்க்குடி, ஊர்க்குடி ஊர்க்குடி ஊர்க்குடி, ஊர்க்குடி - **636011** -